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Appendice
Calcolo delle costanti di riferimento

App.1  Calcolo costanti Sottosistemi infrastrutturali critici

App.1.a  Carico di Traffico giornaliero medio (Qmed)

Il valore del Carico di Traffico giornaliero medio (Qmed) è calcolato eseguendo la media ponderata dei carichi di traffico
stimati per i diversi sottosistemi infrastrutturali critici.

I  valori dei carichi di traffico giornalieri  medi riferiti ai  singoli  sottosistemi, desunti dalle precedenti indagini ricevute
dall'U.T.C.  e da indagini  integrative nel  caso di  dato assente,  sono genericamente indicativi,  presentando un grado  di
errore pari a 10.000 veicoli/giorno.

Nel caso specifico

Qmed = [(QS1 x LS1) + (QS2 x LS2) + (QS3 x LS3) + (QS4 x LS4) + (QS5 x LS5) + (QS6 x LS6) + (QS7 x LS7)] / ( LS1 + LS2 +  LS3 +  

 LS4 + LS5 + LS6 + LS7) =

= [(21.000  x  6,11) +  (8.400  x  3,54)  + (7.200  x  1,04)  + (13.200  x  1,04)  + (8.400  x  1,71)  + (16.800  x  6,03)  +     
(10.800 x 0,98)] / (6,11 + 3,54 + 1,04 + 1,04 + 1,71 + 6,03 + 0,98) =

pertanto

Qmed = 14.937 veicoli

App.1.b  Calcolo densità media di incidenti lesivi (Dmed)

Il  valore della  Densità  media di  incidenti  lesivi  (Dmed) è calcolato dividendo la  media annua degli  incidenti  lesivi  per
l'estesa stradale complessiva (dato ricevuto dall'UTC).

Nel caso specifico

Dmed = I'tot / ES / n°anni = 352 / 139,82 / 10 



                                                   
           
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pertanto

Dmed = 0,23 incidenti / km / anno

App.1.c  Calcolo parametro medio di incidentalità stimata media (ISmed)

Il valore del  Parametro medio di incidentalità stimata  (ISmed) è calcolato dividendo la densità media di incidenti lesivi
opportunamente corretta per il carico di traffico medio annuo.1

Nel caso specifico

ISmed = (Dmed x  10^8) / (Qmed x  365) = (0,23 x  10^8) /  (14.937 x  365)

pertanto

ISmed = 4,20 incidenti / km / anno

App.1.d   Calcolo densità media di incidenti mortali media (DIMmed)

Il valore della Densità media di incidenti mortali (DIMmed) è calcolato dividendo la media annua degli incidenti mortali per
l'estesa stradale complessiva (dato ricevuto dall'UTC).

Nel caso specifico

DIMmed = Mtot / ES / n°anni = 6 / 139,82 / 10 

pertanto

DIMmed = 0,00 incidenti / km / anno

1 il coefficiente correttivo applicato alla densità di incidenti lesivi è pari a 10^8



                                                  
            
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App.1.e  Calcolo parametro medio di incidentalità mortale stimata (IMSmed)

Il valore del Parametro medio di incidentalità mortale stimata (IMSmed) è calcolato dividendo la densità media di incidenti
lesivi opportunamente corretta per il carico di traffico medio annuo.2

Nel caso specifico

IMSmed = (DIMmed x  10^8) / (Qmed x  365) = ( 0,00 x  10^8) /  (14.937 x  365)

pertanto

IMSmed = 0,07 incidenti / km / anno

App.1.f  Calcolo densità media incidenti coinvolgenti pedoni (Pmed)

Il valore della Densità media incidenti coinvolgenti pedoni (Pmed) è calcolato eseguendo la media ponderata della media
annua degli incidenti coinvolgenti pedoni per i diversi sottosistemi infrastrutturali critici.

Nel caso specifico

Pmed = [(PS1 x LS1) + (PS2 x LS2) + (PS3 x LS3) + (PS4 x LS4) + (PS5 x LS5)+ (PS6 x LS6)+ (PS7 x LS7)] / ( LS1 + LS2 + LS3 + LS4 + LS5+ 

LS6+ LS7 ) =

= [(0,6 x 6,10) + ( 0,6 x 3,50) + ( 0,4 x 1,00) + ( 0,0 x 1,00) + ( 0,0 x 1,70) + ( 0,3 x 6,00) + ( 0,5 x 1,00)] / (6,10 + 
3,50 + 1,00 + 1,00 + 1,70 + 6,00 + 1,00) =

pertanto

Pmed = 0,12 inc. pedoni / km / anno

2 il coefficiente correttivo applicato alla densità di incidenti lesivi è pari a 10^8


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App.1.g  Calcolo densità media incidenti coinvolgenti ciclisti (Cmed)

Il valore della Densità media incidenti coinvolgenti ciclisti (Cmed) è calcolato eseguendo la media ponderata della media
annua degli incidenti coinvolgenti ciclisti per i diversi sottosistemi infrastrutturali critici.

Nel caso specifico

Cmed = [(CS1 x LS1) + (CS2 x LS2) + (CS3 x LS3) + (CS4 x LS4) + (CS5 x LS5)+ (CS6 x LS6)+ (CS7 x LS7)] / ( LS1 + LS2 + LS3 + LS4 + LS5

+ LS6 + LS7) =

= [(1,6 x 6,10) + ( 0,9 x 3,50) + ( 0,4 x 1,00) + ( 0,2 x 1,00) + ( 0,0 x 1,70) + ( 1,0 x 6,00) + ( 0,9 x 1,00)] / (6,10 + 
3,50 + 1,00 + 1,00 + 1,70 + 6,00 + 1,00) =

pertanto

Cmed = 0,24 inc. ciclisti / km / anno

App.1.h  Calcolo densità media incidenti coinvolgenti motociclisti – ciclomotori (Mmed)

Il  valore  della  Densità  media  incidenti  coinvolgenti  motocicli  -  ciclomotori (Mmed) è  calcolato  eseguendo  la  media
ponderata della media annua degli incidenti coinvolgenti motocicli - ciclomotori per i diversi sottosistemi infrastrutturali
critici.

Nel caso specifico

Mmed = [(MS1 x LS1) + (MS2 x LS2) + (MS3 x LS3) + (MS4 x LS4) + (MS5 x LS5) + (MS6 x LS6) + (MS7 x LS7)] / ( LS1 + LS2 + LS3 + 

LS4 + LS5 + LS6 + LS7) =

= [(4,0 x 6,10) + ( 1,3 x 3,50) + ( 0,1 x 1,00) + ( 0,6 x 1,00) + ( 0,1 x 1,70) + ( 1,6 x 6,00) + ( 0,5 x 1,00)] / (6,10 + 
3,50 + 1,00 + 1,00 + 1,70 + 6,00 + 1,00) =

pertanto

Mmed = 0,40 inc. motocicli - ciclomotori / km / anno


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App.1.i  Calcolo densità media incidenti coinvolgenti mezzi pesanti (MPmed)

Il valore della Densità media incidenti coinvolgenti mezzi pesanti (MPmed) è calcolato eseguendo la media ponderata della
media annua degli incidenti coinvolgenti mezzi pesanti per i diversi sottosistemi infrastrutturali critici.

Nel caso specifico

MPmed = [(MPS1 x LS1) + (MPS2 x LS2) + (MPS3 x LS3) + (MPS4 x LS4) + (MPS5 x LS5) + (MPS6 x LS6) + (MPS7 x LS7)] / ( LS1

+ LS2 + LS3 +  LS4 + LS5 + LS6 + LS7) =

          = [(3,5 x 6,10) + ( 0,4 x 3,50) + ( 0,0 x 1,00) + ( 0,4 x 1,00) + ( 0,0 x 1,70) + ( 0,5 x 6,00) + ( 0,3 x 1,00)] / (6,10 + 
3,50 + 1,00 + 1,00 + 1,70 + 6,00 + 1,00) =

pertanto

MPmed = 0,25 inc. mezzi pesanti / km / anno

App.2  Calcolo costanti Tronchi neri

App.2.a  Carico media incidenti lesivi / anno (Imed)

Il valore della  Media incidenti lesivi / anno  (Imed) è calcolato eseguendo la media ponderata degli incidenti lesivi per i
diversi tronchi neri.

Nel caso specifico

Imed = (IT1 + IT2 + IT3 + IT4) / 4 =

= (8,50 + 9,00 + 2,70  + 4,60) / 4 =

pertanto

Imed = 6,20 veicoli


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App.2.b  Calcolo densità media di incidenti lesivi (DTmed)

Il valore della Densità media di  incidenti lesivi  (DTmed) è calcolato dividendo il  totale degli  incidenti lesivi annuo per
l'estesa stradale dei tronchi neri.

Nel caso specifico

DTmed = ITtot / EST / n°anni = 248 / 8,53 / 10 

pertanto

DTmed= 2,91 incidenti / km / anno

App.2.c  Calcolo densità media di incidenti mortali (DMTmed)

Il valore della  Densità media di incidenti mortali (DMTmed) è calcolato dividendo il totale degli incidenti mortali annuo
per l'estesa stradale dei tronchi neri.

Nel caso specifico

DMTmed = MTtot / EST / n°anni = 2 / 8,53 / 10 

pertanto

DMTmed = 0,02 incidenti / km / anno



                                                  
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App.2.d  Calcolo tasso medio di riduzione potenziale di incidenti (RITmed)

Il valore del  Tasso medio di riduzione potenziale di incidenti (RITmed) è calcolato eseguendo la media ponderata della
riduzione potenziale di incidenti lesivi di ogni singolo tronco nero.

Nel caso specifico

RITmed = [(RIT1 x LT1) + (RIT2 x LT2) + (RIT3 x LT3) + (RIT4 x LT4)] / ( LT1 + LT2 + LT3 + LT4) =

= [(2,29 x 3,23) + ( 2,92 x 2,83) + ( 1,83 x 0,98) + ( 2,99 x 1,49)] / (3,23 + 2,83 + 0,98 + 1,49) =

pertanto

RITmed = 2,57 incidenti / km / anno

App.2.e  Calcolo tasso medio di riduzione potenziale di incidenti mortali tronchi 
(RIMTmed)

Il valore del  Tasso medio di riduzione potenziale di incidenti mortali tronchi (RIMTmed) è calcolato eseguendo la media
ponderata della riduzione potenziale di incidenti mortali di ogni singolo tronco nero.

Nel caso specifico

RIMTmed = [(RIMT1 x LT1) + (RIMT2 x LT2) + (RIMT3 x LT3) + (RIMT4 x LT4)] / ( LT1 + LT2 + LT3 + LT4) =

= [(0,03 x 3,23) + ( 0,03 x 2,83) + ( 0,00 x 0,98) + ( 0,08 x 1,49)] / (3,23 + 2,83 + 0,98 + 1,49) =

pertanto

RIMTmed = 0,03 incidenti / km / anno



                                                   
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App.2.f  Calcolo percentuale media di riduzione potenziale in funzione del costo sociale 
tronchi (R-CSTmed)

Il  valore della  Percentuale media di riduzione potenziale in  funzione del costo sociale tronchi (R-CSTmed) è calcolato
eseguendo la  media  ponderata della  percentuale  di  riduzione potenziale  in  funzione del  costo  sociale  di  ogni  singolo
tronco nero.

Nel caso specifico

R-CSTmed = [(R (CS) T1 x LT1) + (R (CS)T2 x LT2) + (R (CS)T3 x LT3) + (R (CS)T4 x LT4) ] / ( LT1 + LT2 + LT3 + LT4 ) =

= [(22,38% x 3,23) + ( 27,85% x 2,83) + ( 15,61% x 0,98) + ( 34,16% x 1,49)] / (3,23 + 2,83 + 0,98 + 1,49 ) =

pertanto

R-CSTmed = 25,47%

App.2.g  Calcolo densità media incidenti lesivi fondo bagnato (DBTmed)

Il valore della Densità media incidenti lesivi fondo bagnato (DBTmed) è calcolato dividendo il totale degli incidenti lesivi
annui avvenuti su fondo stradale bagnato per l'estesa stradale dei sottosistemi infrastrutturali.

Nel caso specifico

DBTmed = IBtot / EST / n°anni = 74 / 139,82 / 10 

pertanto

DBTmed = 0,05 incidenti / km / anno


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App.2.h  Calcolo parametro medio di incidentalità fondo bagnato stimata (BTSmed)

Il valore del Parametro medio di incidentalità fondo bagnato stimata (BTSmed) è calcolato dividendo la densità media di
incidenti lesivi annui avvenuti su fondo bagnato opportunamente corretti per il carico di traffico medio annuo.3

Nel caso specifico

BTSmed = (DBTmed x  10^8) / (Qmed x  365) = ( 0,05 x  10^8) /  (14.937 x  365)

pertanto

BTSmed = 0,97 incidenti / km / anno

App.2.i  Calcolo densità media incidenti lesivi fascia notturna (DNTmed)

Il valore della Densità media incidenti lesivi fascia notturna (DNTmed) è calcolato dividendo il totale degli incidenti lesivi
annui avvenuti in orario notturno per l'estesa stradale dei sottosistemi infrastrutturali.

Nel caso specifico

DNTmed = INtot / EST / n°anni = 103 / 139,82 / 10

pertanto

DNTmed = 0,07 incidenti / km / anno

App.2.l  Calcolo parametro medio di incidentalità fascia notturna stimata (NTSmed)

3 il coefficiente correttivo applicato alla densità di incidenti lesivi annui avvenuti su fondo bagnato è pari a 10^8


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Il valore del Parametro medio di incidentalità fascia notturna stimata (NTSmed) è calcolato dividendo la densità media di
incidenti lesivi annui avvenuti in orario notturno opportunamente corretti per il carico di traffico medio annuo.4

Nel caso specifico

NTSmed = (DNTmed x  10^8) / (Qmed x  365) = ( 0,07 x  10^8) /  (14.937 x  365)

pertanto

NTSmed = 1,23 incidenti / km / anno

App.3  Calcolo costanti Punti neri

App.3.a  Calcolo frequenza media incidentalità lesiva (FImed)

Il  valore  della  Frequenza media incidentalità lesiva  (FImed) è calcolato dividendo il  totale  degli  incidenti  lesivi  annui
avvenuti in intersezioni stradali per il totale delle intersezioni stradali.

Nel caso specifico

FImed = IItot / In / n°anni = 182 / 240 / 10 

pertanto

FImed = 0,08 incidenti / anno

App.3.b  Calcolo carico di traffico giornaliero medio (QImed)

Il valore del Carico di Traffico giornaliero medio (QImed) è calcolato eseguendo la media dei carichi di traffico stimati per
i diversi punti neri.

4 il coefficiente correttivo applicato alla densità di incidenti lesivi annui avvenuti in orario notturno è pari a 10^8

 

                                                  
            



45

I valori dei carichi di traffico giornalieri medi riferiti ai singoli punti neri sono desunti dalle precedenti indagini ricevute
dall'U.T.C.

Nel caso specifico

QImed = (QIP1  + QIP2  + QIP3 + QIP4 + QIP5 + QIP6 + QIP7) / 7 =

 = (21.800 + 21.800 + 10.800 + 10.800 + 7.200 + 7.200 + 2.400) / 7 =

pertanto

QImed = 11.714 veicoli

App.3.c  Calcolo parametro medio di incidentalità stimata (ISImed)

Il valore del Parametro medio di incidentalità stimata (ISImed) è calcolato dividendo la frequenza media di incidenti lesivi
annui opportunamente corretti per il carico di traffico medio annuo.5

Nel caso specifico

ISImed = (FImed x  10^8) / (QImed x  365) = ( 0,08 x  10^8) /  (11.714 x  365)

pertanto

ISImed = 1,77 incidenti / anno

App.3.d  Calcolo frequenza media incidentalità mortale (FIMmed)

Il valore della Frequenza media incidentalità mortale (FIMmed) è calcolato dividendo il totale degli incidenti mortali annui

5 il coefficiente correttivo applicato alla frequenza di incidenti lesivi annui è pari a 10^8

 
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avvenuti in intersezioni stradali per il totale delle intersezioni stradali.

Nel caso specifico

FIMmed = MItot / In / n°anni = 0 / 240 / 10 

pertanto

FIMmed = 0,0000 incidenti / anno

App.3.e  Calcolo tasso medio di riduzione potenziale di incidenti (RIPmed)

Il valore del  Tasso medio di riduzione potenziale di incidenti (RIPmed) è calcolato eseguendo la media della riduzione
potenziale di incidenti lesivi di ogni singolo punto nero.

Nel caso specifico

RIPmed = (RIP1 + RIP2 + RIP3 + RIP4 + RIP5 + RIP6 + RIP7) / 7 =

  = (0,19 + 0,59 + 1,30 + 0,10 + 0,60 + 0,40 + 0,40) / 7 =

pertanto

RIPmed = 0,51 incidenti / km / anno

App.3.f  Calcolo tasso medio di riduzione potenziale di incidenti mortali (RIMPmed)

Il  valore del  Tasso medio di  riduzione potenziale di  incidenti  mortali  (RIMPmed) è calcolato eseguendo la  media della
riduzione potenziale di incidenti mortali di ogni singolo punto nero.

 
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Nel caso specifico

RIMPmed = (RIMP1 + RIMP2 + RIMP3 + RIMP4 + RIMP5 + RIMP6  + RIMP7 ) / 7 =

= (0,00 + 0,00 + 0,00 + 0,00 + 0,00 + 0,00 + 0,00) / 7 =

pertanto

RIMPmed = 0,00 incidenti / km / anno

App.3.g  Calcolo percentuale media di riduzione potenziale in funzione del costo sociale
(R-CSPmed)

Il valore della Percentuale media di riduzione potenziale in funzione del costo sociale (R-CSTmed) è calcolato eseguendo la
media della percentuale di riduzione potenziale in funzione del costo sociale di ogni singolo punto nero.

Nel caso specifico

R-CSPmed = (R(CS)P1 +R(CS)P2 + R(CS)P3 + R(CS)P4 + R(CS)P5  + R(CS)P6  + R(CS)P7)  / 7 =

 = [(5,42% + 16,60% + 36,26% + 2,71% + 16,72% + 11,13% + 11,16% )] / 7 =

pertanto

R-CSPmed = 14,29%

App.3.h  Calcolo densità media di incidenti lesivi fondo bagnato (DBImed)

Il valore della Densità media incidenti lesivi fondo bagnato (DBImed) è calcolata eseguendo la media degli incidenti lesivi
annui avvenuti su fondo stradale bagnato.

Nel caso specifico

 
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DBImed = IBItot / PN / n°anni = 7 / 7 / 10 

pertanto

DBImed = 0,10 incidenti / anno

App.3.i  Calcolo parametro medio di incidentalità fondo bagnato stimata (IBSImed)

Il valore del Parametro medio di incidentalità fondo bagnato stimata (IBSImed) è calcolato dividendo il carico di traffico 

medio annuo per la densità media di incidenti lesivi annui avvenuti su fondo bagnato opportunamente corretti.6

Nel caso specifico

IBSImed = (DBImed x  10^8) / (QImed x  365) = ( 0,10 x  10^8) /  (11.714 x  365)

pertanto

IBSImed = 2,34 incidenti / anno

App.3.l  Calcolo densità media di incidenti lesivi fascia notturna (DNImed)

Il valore della Densità media incidenti lesivi fascia notturna (DNImed) è calcolata eseguendo la media degli incidenti lesivi
annui avvenuti in orario notturno.

Nel caso specifico

DNImed = INItot / PN / n°anni = 15 / 7 / 10 

pertanto

6 il coefficiente correttivo applicato alla densità di incidenti lesivi annui avvenuti su fondo bagnato è pari a 10^8

 
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DNImed = 0,21 incidenti / anno

App.3.m  Calcolo parametro di incidentalità fascia notturna stimata media (INSImed)

Il valore del Parametro medio di incidentalità fascia notturna stimata (IBSImed) è calcolato dividendo il carico di traffico
medio annuo per la densità media di incidenti lesivi annui avvenuti in orario notturno opportunamente corretti.7

Nel caso specifico

INSImed = (DNImed x  10^8) / (QImed x  365) = ( 0,21 x  10^8) /  (11.714 x  365)

pertanto

INSImed = 5,01 incidenti / anno



7 il coefficiente correttivo applicato alla densità di incidenti lesivi annui avvenuti in orario notturno è pari a 10^8

 
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